



时隔八年重新在世界杯进球的梅西疯狂庆祝。 新华社发

潘帕斯草原雄鹰翱翔,阿根廷牛仔策马狂奔……对世界足坛而言,阿根廷不仅是一支球队,更代表着一种精神。如同《阿根廷,别为我哭泣》当中所唱的,“事实上我从未离开你,即使在我放荡不羁的日子里,我也承诺对你不离不弃”。“放荡不羁”本是阿根廷的天然标签,但在本届世界杯首场亮相中,阿根廷踢得颇为艰涩,行云流水不再,这是一支“非典型”阿根廷。

造乌龙施绝杀,高光梅西难掩阿根廷低迷 雄鹰本无力 “西”风送上天

本报特派记者 李志刚 叶嘉利 6月16日发自巴西

回到南美主场,才能启动魔力

由于转播、时差等种种因素,中国球迷对欧洲五大联赛非常熟悉,对于阿根廷联赛往往只知其名,不见其实。没有平日里的熏陶,阿根廷怎么还那么招人喜欢?答案是明星球员和世界杯。

在历史上,阿根廷队两次获得世界杯冠军,均是在美洲大陆上成就了功勋,一次是1978本土世界杯,另一次是1986墨西哥世界杯,这是一支“窝里横”的队伍。出了美洲,他们的最好成绩就是1990意大利世界杯,曾经凭借极佳的运气杀进决赛,自那之后的最好成绩仅是八强而已。

阿根廷“窝里横”,透着一股弥漫在美洲大陆上的神秘主义气息,他们的大部分主力球员,均在欧洲主流联赛效力,但只有回到美洲、站



阿圭罗表现低迷。

在这片神奇的土地上,阿根廷球员才能找到自己的根,才能启动自己的魔力。

直升机开路,冲锋枪护航

阿根廷球迷再疯狂,可这毕竟是在巴西。为了确保安全,除了封路等措施,巴西在安保方面做足了准备。里约的大街小巷,除了球迷就是警察。

当地时间15日下午5点20分,马拉卡纳球场的E入口上空飞来一架武装直升机,距离地面仅有几十米高。还没弄明白怎么回事呢,就看到一辆大巴车慢慢过来,前后簇拥着十几辆警车,还有一辆载满士兵的军用卡车殿后,再看周围阿根廷球迷蜂拥着夹道欢呼,原来这是阿根廷的大巴来了。

除了直升机,马拉卡纳周边的警察也是全副武装,而且不少都端着长柄

冲锋枪。这样的震慑作用自然非常明显,虽然球迷数量众多,看到这些威风凛凛的警察来了,还是很自觉地躲开。

不仅入戏慢,数据也全面劣势

在赛场上,过去两届世界杯阿根廷队总是“先声夺人”,很早便进入状态。2006世界杯,小组赛阶段,阿根廷便有6:0狂胜塞黑的骄人战绩,在那场比赛中,阿根廷队攻入一粒通过连续20余脚不间断传递,将皮球传进对方大门的经典进球,梅西也在比赛中攻入自己的第一粒世界杯进球;2010世界杯,阿根廷队更是在小组赛中,轻松地三战皆胜;这一次2014巴西世界杯,阿根廷队罕见地戏慢了半拍。

小组赛首战,尽管阿根廷2:1击败了波黑,但从现场统计数据来看,整场比赛的射门次数为12:16,角球次数2:6,阿根廷均居于劣势,他们之所以能够赢下比赛,不是因为表现好,而是因为对手送出创造世界杯最快乌龙的大礼包,再加上梅西的灵光乍现。

控制力取代活力,没准能成大业

阿根廷同波黑比赛的当日,正好是马拉卡纳球场的64岁生日。赛前,球场方面在大屏幕上打出

了“马拉卡纳生日快乐”的字样,官方数据显示,当天共有74738名球迷到场,梅西特意在赛后感谢阿根廷球迷“把马拉卡纳变成了我们的主场”,但客观地讲,阿根廷的整体表现,有愧球迷的厚爱。

从一开始便步履蹒跚,阿根廷在本届世界杯上能走多远?还真不好说。这支“非典型”阿根廷,不惜牺牲中前场的自由、活力,换取对比赛的整体控制,虽然这个转型看上去还有点不自然,但“自在不成人,成人不自在”,经过了前期的蹉跎磨砺之后,魔力未消又拥有运气庇护的阿根廷,没准真的能够成就一番大业。

只是,即便能夺冠,这也不再是我们熟悉喜爱为之铭心刻骨的那支阿根廷。



当地时间15日,几名中国球迷在球场内等待比赛开始。新华社发

本报特派记者 叶嘉利 李志刚 6月16日发自巴西

世界杯在巴西举办,里约热内卢的颜色必须是黄色和绿色,尤其在揭幕战中,全世界更是见证了巴西球迷的狂热。但是,一场阿根廷与波黑的比赛,让里约的大街小巷站满穿着蓝白球衣的阿根廷球迷,整个里约又变成了天蓝色。

没买到票也要来里约

阿根廷球迷有一个特点,“嚣张”而且狂热。他们全然不顾这里是死敌巴西的主场,依然我行我素占据着里约的每一个角落,将天蓝色国旗插到所有可能的地方。

当地时间15日一大早,记者所住的11楼窗外就响起震天的歌声,想都不用想,那是阿根廷人在狂欢。虽然距离比赛还有十几个小时,阿根廷人早就按捺不住心中的激动。出门一看,海滩

边上的公路有一半被封了,只留了一边狭窄的三车道马路。一打听才知道,原来是阿根廷球迷太多了,都在海滩边上聚集,干脆就把马路封了。

长达几公里的马路上,途经FIFA设立的看球广场,封闭的道路成了阿根廷球迷的表演舞台。来自布宜诺斯艾利斯的布罗泽斯(音译)根本没有买到票,但是他还是预算了3000美元来到巴西,沿街摆卖阿根廷球衣,赚一点生活费和路费。他说:“到时候再买别人的票,也许能买着。”

所有顾虑全都忘了

下午4点,距离比赛开始还有三个小时,料想到届时会有很多球迷前往马拉卡纳,记者特地预留了时间早点出发。到达就近

的地铁站口,站内根本不用问怎么去马拉卡纳,因为全是穿着蓝白球衣的阿根廷球迷,跟着他们走,保证能到球场。

然后记者开始了心惊胆战的地铁之旅。阿根廷球迷挤满车厢,他们一上车就开始齐声高歌,跟着节奏蹦蹦跳跳,用手掌拍打车厢的顶部和玻璃,车厢人本来就多,行进中的地铁还不时颤抖振动,整个人都不好了。

在阿根廷人狂野的节拍下,记者这个中立球迷也不由得和他们一起跳,气氛实在热烈,他们为了看自己国家的比赛,忘记了身边的一切顾虑。

华裔女球迷全家来助威

阿根廷队骨子里总给人一种悲伤的感觉,正是这一特质,

让他们在世界范围内受到狂热追捧,尤其女球迷众多。对于她们来说,阿根廷就像一个孩子那样让人怜爱,又像初恋情人般,即使身在天涯却总难以忘怀。

记者在当地碰到四位有着华人面孔的一家人,看上去是五十多岁的夫妇带着二十岁左右的女儿和十来岁的儿子。女儿身着阿根廷队服上衣,一直纵情高歌。后来记者得知,少女姓苏,祖籍广州,出生在加拿大,此次是专程来巴西,为阿根廷助威。

而在比赛进行的过程中,一位平日沉默少语的中国女记者,在中场休息的时候,突然脱去了套头衫,露出了里面的阿根廷队服,以球场为背景,摆出各种POSE照相。

这一刻,阿根廷球迷单纯得可爱。

天蓝旗帜插满里约 狂热阿迷让地铁“跳舞”